MEGOLDOKULCS és JAVITASI UTMUTATO

BOLYAI ANYANYELVI CSAPATVERSENY
KORZETI FORDULO, 2018. NOVEMBER 9.

3. osztaly 4. osztaly 5. osztaly 6. osztaly 7. osztaly 8. osztaly
I. |ACDE ABDE ABCE I. |ABCDE |CD CD 1.
2. | BE ADE ABDE 2. |E CD D 2.
3. |CE ABC D 3. |BDE ABCDE |C 3.
4. | D D ABCDE 4. | C D AD 4.
5. |DE ADE BCDE 5. |E B D 5.
6. | ABCDE |ABCDE |E 6. |AE B E 6.
7. |CE E AE 7. |ACDE AE AE 7.
8. |D D C 8. |AC C ABD 8.
9. |AC CE CD 9. 1A ABCE C 9.
10. | BCD CE ABCDE 10. |ABCD C B 10.
11. |ABC CE B 11. | B ABD ABDE 11.
12. | B B C 12.]ABCDE |BCDE ABCDE 12.
13. | B D CE 13. | CE B ACDE 13.
Max. | 185+16 pont | 185+16 pont | 189+16 pont | Max.| 188+16 pont | 184+16 pont | 184+16 pont | Max.

3. osztaly 14. feladat:

1. ... ebgondolat, 2. ... galagonya, 3. lakoma / Lakoma, 4. holdvilag / Holdvilag, 5. Tohotom,

6. palota / Palota, 7. béregér / Béregér
Ha végig NAGYBETUVEL irjék a vélaszokat, ahogy az keresztrejtvényekben szokas, az nem hiba. Ha az
egyszavas valaszokat — bar kdznevek — nagy kezddébetiivel irjak, az is elfogadhat6. Ha ellenben mondatbol
(idézetbdl vagy sz6lasbol) kiragadott kozneveket irnak nagy kezddbetiivel, az helyesirdsi hibanak szamit.

Kijon a ,,bakot 16” kifejezés, amelynek jelentése: (bosszantd, nevetséges) hibat kovet el, melléfog, hibazik
valaki.

Pontozas: az egyes meghatarozasok megfejtése helyesen irva 2-2 pont, helyesirasi hiba esetén 1 pont. Ha
a ,,.bakot 16” kifejezés kijon, és helyesen irjak le (esetleg ,,Bakot 16”), akkor 1 pont; a 1ényegében helyes
kortlirasért, magyarazatért 1 pont. Igy jon ki az 6sszesen adhat6 16 pont.

4. osztaly 14. feladat:

1. taltos / Téltos, 2. falka / Falka, 3. alarc / Alarc, 4. macska / Macska, 5. babra, 6. Gaspar,

7. falank / Falank
Ha végig NAGYBETUVEL irjék a vélaszokat, ahogy az keresztrejtvényekben szokas, az nem hiba. Ha az
egyszavas valaszokat — bar kdznevek — nagy kezddébetiivel irjak, az is elfogadhat6. Ha ellenben mondatbol
(idézetbdl vagy sz6lasbol) kiragadott kozneveket irnak nagy kezddbetiivel, az helyesirdsi hibanak szamit.

Kijon az ,,all a bal” kifejezés, amelynek jelentése: teljes a felfordulés, ziirzavar, veszekedés, perpatvar, ve-
rekedés van stb.

Pontozas: az egyes meghatarozasok megfejtése helyesen irva 2-2 pont, helyesirasi hiba esetén 1 pont. Ha
az ,,all a bal” kifejezés kijon, és helyesen irjak le (esetleg ,,All a bal.”), akkor 1 pont; a 1ényegében helyes
kortlirasért, magyarazatért 1 pont. Igy jon ki az 6sszesen adhat6 16 pont.

A javitasi utmutato a tuloldalon folytatodik.



5-6. osztaly 14. feladat:
1. Lehel, 2. poéta / Poéta, 3. apaly / Apaly, 4. tort / Tort, 5. legenda / Legenda, 6. mosdo,
7. Elek, 8. galamb / Galamb, 9. kanyarg6

Ha végig NAGYBETUVEL irjék a vélaszokat, ahogy az keresztrejtvényekben szokas, az nem hiba. Ha az

egyszavas valaszokat — bar koznevek — nagy kezddbetiivel irjak, az is elfogadhatd. Ha ellenben mondatbol
(idézetbdl vagy szo6lasbol) kiragadott kozneveket irnak nagy kezddbetlivel, az helyesirasi hibanak szdmit.

Kijon a ,lépre megy” kifejezés, melynek a jelentése: hisz valamilyen hazugsagnak; beddl valamilyen ha-
mis igérgetésnek; csalds aldozata lesz; becsapjak, mialtal bajba kertil stb.

Pontozas: az egyes meghatarozasok megfejtése helyesen irva 1-1 pont, helyesirasi hiba esetén 0 pont. Ha
a ,,lépre megy” kifejezés kijon, és helyesen irjak le (esetleg ,,Lépre megy.”), akkor 2 pont; a Iényegében
helyes (€s helyesen leirt) koriilirasért, magyarazatért 2 pont (helyesirasi hiba/hibak esetén egy pont levo-
nand6). Végiil a j6 mondatba illesztésért 3 pont (helyesirasi hibaért ezuttal is legfeljebb egy pontot von-
junk le). Igy jon ki az 6sszesen adhaté 16 pont. (9+2+2+3=16)

Lehetséges példamondat: Sok idos ember lépre megy a telefonos csaloknak. Vagy: A naiv, hiszékeny ember
kénnyen lépre megy.

7. osztaly 14. feladat:
1. Istvan, 2. lira / Lira, 3. Pannonius, 4. arcjaték / Arcjaték, 5. hexameter / Hexameter, 6. tenger,
7. Kelemen, 8. S6tétben, 9. eziist / Eziist

Ha végig NAGYBETUVEL irjék a valaszokat, ahogy az keresztrejtvényekben szokas, az nem hiba. Ha az
egyszavas valaszokat — bar koznevek — nagy kezddébetiivel irjék, az is elfogadhato. Ha ellenben mondatbol
(idézetbdl vagy szolasbol) kiragadott kozneveket irnak nagy kezddbetiivel, az helyesirasi hibanak szamit.

Kijon a ,sinre tesz” kifejezés, melynek a jelentése: megold valamilyen gondot, problémat; iligyet elintéz;
nagy segitséget ad egy (esetleg megrekedt) dolog sikeres elvégzésében.

Pontozas: az egyes meghatdrozasok megfejtése helyesen irva 1-1 pont, helyesirasi hiba esetén 0 pont. Ha
a ,,sinre tesz” kifejezés kijon, €és helyesen irjak le (esetleg ,,Sinre tesz.”), akkor 2 pont; a Iényegében helyes
(és helyesen leirt) koriilirdsért, magyarazatért 2 pont (helyesirdsi hiba/hibak esetén egy pont levonando).
Végiil a j6 mondatba illesztésért 3 pont (helyesirasi hibaért ezittal is legfeljebb egy pontot vonjunk le). igy
jon ki az 6sszesen adhat6 16 pont. (9+2+2+3=16)

Lehetséges példamondat: 4 helyi vallalkozok végre sinre tették a sportcsarnok iigyét az adomanyaikkal.

8. osztaly 14. feladat:
1. spondeus / Spondeus, 2. Tompa, 3. Parainesis, 4. ihlet / Ihlet, 5. kikelet, 6. Jend,
7. tobbes szam / Tobbes szam, 8. Széphalom, 9. selld / Selld

Ha végig NAGYBETUVEL irjék a valaszokat, ahogy az keresztrejtvényekben szokas, az nem hiba. Ha az
egyszavas valaszokat — bar kdznevek — nagy kezddbetiivel irjék, az is elfogadhat6. Ha ellenben mondatbo6l
(idézetbdl vagy szolasbol) kiragadott kdzneveket irnak nagy kezddbetlivel, az helyesirasi hibanak szdmit.
Kijon a ,,porhintés” kifejezés, melynek a jelentése: amitas, félrevezetés, hitegetés; a valdsag elleplezése;
félrevezetés latszatintézkedésekkel, tetszetds szavakkal; szemfényvesztés, becsapas stb.

Pontozas: az egyes meghatarozasok megfejtése helyesen irva 1-1 pont, helyesirasi hiba esetén 0 pont. Ha
a ,,porhintés” kifejezés kijon, és helyesen irjak le, akkor 2 pont; a 1ényegében helyes (és helyesen leirt) ko-
rllirasért, magyarazatért 2 pont (helyesirdsi hiba/hibdk esetén egy pont levonando). Végiil a j6 mondatba
illesztésért 3 pont (helyesirasi hibaért ezittal is legfeljebb egy pontot vonjunk le). fgy jon ki az osszesen
adhato 16 pont. (9+2+2+3=16)

Lehetséges példamondat: A vezetdség csak porhintéssel csillapitotta le a dolgozok kedélyét.




